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玉溪一中2016届高三上学期第四次月考数学（理）试卷

                                                          命题: 吴志华     杨芬

第Ⅰ卷（选择题  共60分）
一、选择题：本大题共12小题,每小题5分,共60分,在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的.

1.已知集合
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2. 由幂函数
[image: image7.wmf]yx
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 和幂函数
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 图象围成的封闭图形的面积为（   ）
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4. 如右图，若Ω是长方体ABCD－A1B1C1D1被平面EFGH截去几何体EFGHB1C1后得到的几何体，其中E为线段A1B1上异于B1的点，F为线段BB1上异于B1的点，且EH∥A1D1，则下列结论中不正确的是(     )
A．EH∥FG              B．四边形EFGH是矩形
C．Ω是棱柱              D．四边形EFGH可能为梯形[image: image314.png]



5. 执行如图[image: image19.wmf]1

所示的程序框图，若输出的结果为[image: image20.wmf]2

，则输入的正整数[image: image21.wmf]a

的可能取值的集合是（   ）
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6. 已知在等差数列
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7. 若向量
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9. 已知圆
[image: image56.wmf]22

1

:(2)(3)1

Cxy

-+-=

，圆
[image: image57.wmf]22

2

:(3)(4)9

Cxy

-+-=

，
[image: image58.wmf]MN

、

分别是圆
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[image: image60.wmf]P

为x轴上的动点，则
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10. 已知
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、

、
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[image: image67.wmf]4

cos,10,

5

ABCABCBa

D==

三

个

内

角

、

、

的

对

边

，

若



[image: image68.wmf]42

sin

a

ABCb

A

D+

的

面

积

为

，

则

的

值

等

于

（       ）

  A. 
[image: image69.wmf]2

2

27

         B. 
[image: image70.wmf]2

16

            C. 
[image: image71.wmf]2

8

             D. 16
11. 过抛物线[image: image72.wmf]2
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（[image: image73.wmf]0

p

>

）的焦点[image: image74.wmf]F

作倾斜角为[image: image75.wmf]60

o

的直线[image: image76.wmf]l

，若直线[image: image77.wmf]l

与抛物线在第一象限的交点为[image: image78.wmf]A

,并且点[image: image79.wmf]A

也在双曲线[image: image80.wmf]22
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，[image: image82.wmf]0

b

>

）的一条渐近线上，则双曲线的离心率为（     ）

A．[image: image83.wmf]21
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12. 已知函数
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的零点按从小到大的顺序排列成一个数列，记该数列的前
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第Ⅱ卷（非选择题  共90分）

二．填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分．将答案填写在题中的横线上．
13. 在[image: image95.wmf]4
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x

的展开式中，[image: image96.wmf]x

的系数为          .
14. 求值：
[image: image97.wmf]31
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15. 一个几何体的三视图如图所示，其中正视图是正三角形，则几何体 的外接球的表面积为__________.

16. 如下图，在直角梯形ABCD中，AB//CD，AB=2，AD=DC=1， 

P是线段BC上一动点，Q是线段DC上一动点，  
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，则
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的取值范围是    ．
三、解答题（共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．）
17. （本小题满分12分）
等差数列{an}的各项均为正数，a1＝3，前n项和为Sn，{bn}为等比数列，b1＝1，
且b2S2＝64，b3S3＝960.
(I)求数列
[image: image100.wmf]{}

n

a

 与
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 的通项公式；    (II)求证：
[image: image102.wmf]12
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18.（本小题满分12分）

为推动乒乓球运动的发展，某乒乓球比赛允许不同协会的运动员组队参加.现有来自甲协会的运动员3名，其中种子选手2名；乙协会的运动员5名，其中种子选手3名.从这8名运动员中随机选择4人参加比赛.

(I)设A为事件“选出的4人中恰有2 名种子选手，且这2名种子选手来自同一个协会”求事件A发生的概率；

(II)设X为选出的4人中种子选手的人数，求随机变量X的分布列和数学期望.
19. （本小题满分12分）
[image: image317.png]


已知矩形[image: image103.wmf]ABCD

中，[image: image104.wmf]1
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折起，使得平面[image: image109.wmf]ADM
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平面[image: image110.wmf]ABCM

．
[image: image318.png]E5 (2)



     
（Ⅰ）求证：[image: image111.wmf]BM

AD

^

；
（Ⅱ）若点[image: image112.wmf]E

是线段[image: image113.wmf]DB

上的一动点，问点E在何位置时，二面角[image: image114.wmf]D
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的余弦值为[image: image115.wmf]5
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20. （本小题满分12分）

 已知直线[image: image116.wmf]0

1

:

1

=

-

+

y

x

l

与椭圆[image: image117.wmf])

0

(

1

2

2

2

2

>

>

=

+

b

a

b

y

a

x

相交于[image: image118.wmf]B

A

,

两点,[image: image119.wmf]M

是线段[image: image120.wmf]AB

上的一点,[image: image121.wmf]BM
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,且点[image: image122.wmf]M

在直线[image: image123.wmf]x
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(I)求椭圆的离心率;
(II)设椭圆左焦点为[image: image124.wmf]1

F

,若[image: image125.wmf]1

AFB
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为钝角,求椭圆长轴长的取值范围.
21. （本小题满分12分）
已知函数[image: image126.wmf]2
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图象上的点都在[image: image131.wmf]0
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所表示的平面区域内,求实数[image: image132.wmf]a

的取值范围.
请考生在（22）、（23）两题中任选一题作答。注意：只能做所选定的题目。如果多做，则按所做第一个题目计分，做答时，请用2B铅笔在答题卡上将所选题号后的方框涂黑。

22. （本小题满分10分）在直角坐标系
[image: image133.wmf]xOy

中，以坐标原点为极点， 
[image: image134.wmf]x

轴的正半轴为极轴建立极坐标系。已知射线C1：θ＝eq \f(π,6)(ρ≥0)，动圆C2：ρ2－2x0
[image: image135.wmf]cos

rq

＋xeq \o\al(2,0)－4＝0(x0∈R)．
(I)求C1，C2的直角坐标方程；
(II)若射线C1与动圆C2相交于[image: image136.wmf]M

与
[image: image137.wmf]N

两个不同点，求
[image: image138.wmf]0

x

的取值范围．
23. （本小题满分10分）已知函数[image: image139.wmf]a
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参考答案:
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13. 6      14. 
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17. 解：(1)设{an}的公差为d，{bn}的公比为q，则d为正数，
an＝3＋(n－1)d，bn＝qn－1.

依题意有
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故an＝3＋2(n－1)＝2n＋1，bn＝8n－1.

(2)Sn＝3＋5＋…＋(2n＋1)＝n(n＋2)，所以eq \f(1,S1)＋eq \f(1,S2)＋…＋eq \f(1,Sn)
＝eq \f(1,1×3)＋eq \f(1,2×4)＋eq \f(1,3×5)＋…＋eq \f(1,n(n＋2))
＝eq \f(1,2)(1－eq \f(1,3)＋eq \f(1,2)－eq \f(1,4)＋eq \f(1,3)－eq \f(1,5)＋…＋eq \f(1,n)－eq \f(1,n＋2))

＝eq \f(1,2)(1＋eq \f(1,2)－eq \f(1,n＋1)－eq \f(1,n＋2))

＝eq \f(3,4)－[image: image150.wmf]3
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18. 解：(I)由已知，有
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所以事件
[image: image152.wmf]A

发生的概率为
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(II)随机变量
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的所有可能取值为
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所以随机变量
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的分布列为
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所以随机变量
[image: image168.wmf]X

的数学期望
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19.解: （1）证明：连接BM，则AM=BM=
[image: image170.wmf]2

，所以
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（2）取AM的中点O，连接DO.易证得
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由题意知 
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[image: image187.wmf]\
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22. (1)∵tan θ＝eq \f(y,x)，θ＝eq \f(π,6)(ρ≥0)，∴y＝eq \f(\r(3),3)x(x≥0)．
所以C1的直角坐标方程为y＝eq \f(\r(3),3)x(x≥0).
∵eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＝ρcos θ，,y＝ρsin θ，))所以C2的直角坐标方程x2＋y2－2x0x＋xeq \o\al(2,0)－4＝0.
(2)联立2,0)eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(θ＝\f(π,6)（ρ≥0），,ρ2－2x0ρcos θ＋x－4＝0（x0∈R），))

关于ρ的一元二次方程ρ2－eq \r(3)x0ρ＋xeq \o\al(2,0)－4＝0(x0∈R)在[0，＋∞)内有两个实根.
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